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Het hebben van een voldoende factorinkomen uit eigen landbouwactiviteiten is een 
toegangsvoorwaarde zowel om “actieve landbouwer” te zijn als voor het verkrijgen van VLIF-steun. De 
SVC, of standaardverdiencapaciteit, geeft het potentiële factorinkomen weer. Indien een landbouwer 
niet akkoord gaat met deze berekening omdat zijn bedrijfsvoering een ander verdienmodel volgt, kan 
hij hiervoor bezwaar indienen op basis van de eigen boekhouding.  

1 WIE KAN EEN BEZWAAR INDIENEN? 

Het halen van een voldoende factorinkomen is een toegangsvoorwaarde. De  
standaardverdiencapaciteit of SVC, geeft het potentiële factorinkomen weer. Enkel indien de berekende 
SVC-waarde van de bedrijf onder de opgelegde grenswaarde van de steunregeling valt, is het nuttig om 
een bezwaar in te dienen. Het is niet nodig en niet mogelijk om een bezwaar in te dienen wanneer men 
de grens wel haalt.  

Deze infofiche is gericht op het indienen van een bezwaar omdat uw bedrijfsvoering een ander 
verdienmodel  volgt.  

Zowel de landbouwer zelf als een ITAA-geregistreerde accountant of belastingadviseur mag het bezwaar 
indienen.  

Belangrijk! Als het bedrijf is uitgebreid ten opzichte van campagne 2021 of het teeltplan of de veestapel 
drastisch is veranderd, kan ook bezwaar ingediend worden. In dat geval is het voldoende om een 
gemotiveerd bezwaar te richten aan de buitendienst. Een nieuwe SVC zal worden berekend aan de 
hand van een andere referentieperiode.  

Voor dit type van bezwaar moet er geen gebruik gemaakt worden van de werkelijke boekhouding en 
moet het sjabloon voor bepalen van het werkelijke factorinkomen niet gebruikt worden.  

 



pagina 2 van 6 Bezwaarprocedure standaard verdiencapaciteit 30.03.2023 

 

 

2 AANDACHTSPUNTEN  

2.1 ALGEMEEN  

 Het bezwaar moet de ingevulde template bevatten die het werkelijke factorinkomen van de 
bezwaarindiener aantoont. De template wordt ingevuld met de benodigde boekhoudkundige cijfers, 
zoals opbrengsten en kosten. Deze cijfers moeten bewezen kunnen worden bij controle, zoals 
hieronder gespecifieerd. U vindt deze template terug op de webpagina ‘Actieve landbouwer’. 

 De bezwaarindiener houdt steeds de nodige documenten ter beschikking voor controle.  
> Indien bezwaar ingediend wordt via een ITAA-geregistreerd accountant of belastingadviseur 

moeten de documenten ter beschikking gehouden worden die gebruikt zijn bij het invullen van de 
template. 

http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
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> Indien bezwaar ingediend wordt zonder een ITAA-geregistreerd accountant of belastingadviseur 
moeten de documenten die gebruikt werden voor het invullen van het bezwaar ter beschikking 
gehouden worden. Daarnaast moet de landbouwer ook beschikken over een resultatenrekening 
(bv. van de bestaande bedrijfseconomische of fiscale boekhouding). De documenten die gebruikt 
werden voor het opstellen van deze resultatenrekening moeten ook ter beschikking zijn. 

 De opbrengsten en kosten worden ingevuld exclusief btw.  
 Er mogen geen opbrengsten- en non-factorkostenposten achterwege gelaten worden bij het 

berekenen van het factorinkomen.  
 Er mogen geen kunstmatige omstandigheden gecreëerd worden die het factorinkomen van het 

aan te tonen jaar, of jaren, gunstig beïnvloeden.  
 Een bezwaar is maximaal 3 jaar geldig, onder voorbehoud dat de bedrijfsvoering doorheen de 

jaren niet te sterk wijzigt, bijvoorbeeld door het veranderen, verkleinen of stopzetten van 
activiteiten. Als uit de berekeningen van het Departement blijkt dat de aangegeven 
bedrijfsvoering merkbaar verandert, kan de geldigheid van bezwaren ingekort worden.  

2.2 SPECIFIEK  

 Enkel de opbrengsten en kosten gerelateerd aan de eigen, landbouwgerelateerde activiteiten mogen 
in rekening gebracht worden om het factorinkomen te bepalen. Niet-eigen en niet-
landbouwproducten vallen hier expliciet niet onder. Bijvoorbeeld de verkoop van 
landbouwproducten van een andere landbouwer mogen niet in rekening worden gebracht. 

 Als er geen perfecte scheiding mogelijk is tussen geldende en niet geldende activiteiten moet een zo 
correct mogelijke opdeling gemaakt worden.  
> Bv een wagen 60% gebruikt voor professioneel en 40% voor privé gebruik mag maar voor 60% 

meetellen bij de afschrijvingen. 
> Bv een hoevewinkel waarbij 70% van de omzet behaald wordt door verkoop van eigen producten 

en 30% door de verkoop van producten van collega landbouwers.  
 Opbrengsten van niet eigen producten tellen niet mee 

 70% van de kosten van de hoevewinkel worden in rekening gebracht  
 Men gebruikt de boekhoudkundige resultaten die betrekking hebben op 2021. Dit kan het teeltjaar 

2021 zijn of het kalenderjaar 2021 en omvat steeds twaalf maanden.   
 De documenten die men ter controle moet bijhouden moeten betrekking hebben op dezelfde periode 

als deze die gebruikt werd bij het invullen van het bezwaar. De getallen die ingevuld worden in het 
sjabloon moeten aangetoond kunnen worden.  

 Het Departement Landbouw en Visserij stelt het cijfer van de rechtstreekse betalingen, waar u voor 
campagne 2021 recht op had, ter beschikking op het e-loket. Deze premies mogen niet in rekening 
gebracht worden bij de opbrengsten bij het invullen van het sjabloon, maar mogen ingevuld worden 
onder titel “F. Premies”. VLIF-subsidies, agromilieu- en klimaatmaatregelen en beheerovereenkomsten 
worden niet in rekening gebracht. Dat geldt ook voor buitenlandse premies. 

 Andere vergoedingen mogen enkel in rekening gebracht worden indien ze rechtstreeks te koppelen 
zijn aan de eigen landbouwproductie en er schade aan de eigen landbouwproducten vergoed wordt 
of als het gaat over inkomensondersteuning omwille van externe factoren. Voorbeelden zijn 
uitbetalingen van verzekeraars voor schade aan landbouwproducten zoals dieren en teelten (maar 
niet voor gebouwen, stallen, machines), uitbetalingen van het rampenfonds, uitbetalingen van het 
sanitair fonds, crisissteun, coronahinderpremie, noodfonds voor sierteelt en aardappelen, 
aanpassingssteun in het kader van de Oekraïnecrisis enz.  
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3 FACTORINKOMEN EN IN TE VULLEN SJABLOON 

U toont uw feitelijke factorinkomen aan op basis van bedrijfseigen (boekhoudkundige) documenten. In 
het achtergronddocument “standaard verdiencapaciteit en standaard output” wordt de opbouw van 
het factorinkomen, maar ook de verdeling van kosten tussen factor- en non-factorkosten uitgebreid 
beschreven. Dit document is te vinden op volgende locatie: 
https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/achtergrondrapport-standaard-output-en-standaard-
verdiencapaciteit 

Het factorinkomen is het verschil tussen de opbrengsten en de non-factorkosten. Voor de verwerking 
van dit bezwaar zijn alleen alle geldige opbrengsten en alle geldige kosten nodig die géén factorkosten 
zijn.  

A. Totale Opbrengsten 
 A.1. Verkoop dieren en dierlijke producten (vleesvee, melk, eieren…) 
 A.2. Verkoop plantaardige producten (hoofdproducten, nevenproducten) 

> Ook de verkoop van dieren gelokaliseerd in Wallonië of teelten verbouwd op percelen gelegen in 
Wallonië mogen in rekening gebracht worden. 

> Met uitzondering in kader van een bezwaar voor VLIF-steun: Ook de verkoop van dieren 
gelokaliseerd in het buitenland of teelten verbouwd op percelen geleden in het buitenland mogen 
in rekening gebracht worden op voorwaarde dat het om hetzelfde bedrijf gaat (zelfde naam, 
zaakvoerders,…). 

 A.3. Overige opbrengsten: 
> Aanwas 
> Inventarisverschil  
> Opbrengst rechtstreekse verkoop en/of eerste verwerking, van eigen landbouwproducten  
> Overige landbouwgerelateerde opbrengsten: andere vergoedingen (zie ook hierboven 2.2), 

verschillend van rechtstreekse betalingen of andere premies. … 
Dus: uitbetalingen van verzekeraars voor schade aan landbouwproducten zoals dieren en teelten 
(maar niet voor gebouwen, stallen, machines), uitbetalingen van het rampenfonds, uitbetalingen 
van sanitair fonds, coronahinderpremie, noodfonds voor sierteelt en aardappelen, 
aanpassingssteun in het kader van de Oekraïnecrisis,…. 

Volgende opbrengsten mogen niet in rekening gebracht worden omdat het geen opbrengsten zijn uit 
een landbouwactiviteit: 
 Verpachten van grond, inclusief seizoenspacht 
 Verhuren van gebouwen, goederen en rechten (bv. betalingsrechten) 
 Loonwerk uitgevoerd door de landbouwer (dit zijn geen landbouwinkomsten) 
 De verkoop van energie (WKK, zonnepanelen, pocketvergister) of de opbrengst van groenestroom- of 

WKK-certificaten  
 Premies: de rechtstreekse betalingen moeten ingevuld worden onder titel “F. premies”. Dit bedrag 

wordt door het Departement Landbouw en Visserij ter beschikking gesteld via het e-loket (menu 
Klantgegevens / tegel Landbouwerkenmerken). Andere premies (VLIF, AMKM enz.) worden nergens 
meegeteld, noch bij opbrengsten (punt A), noch bij Premies (punt F).  

B. Variabele non-factorkosten: 
 B.1. Voeder, dierenarts, KI, geneesmiddelen, mestafzet 

> Aangekocht voeder valt sowieso onder deze titel.  
> Eigen geproduceerd voeder: de variabele non-factorkosten die gemaakt worden voor eigen 

voederproductie mogen ofwel onder deze titel geplaatst worden, ofwel verdeeld worden over de 
overige kostenposten (zoals de kosten voor energie, meststoffen, zaad- en pootgoed enz.) De 

https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/achtergrondrapport-standaard-output-en-standaard-verdiencapaciteit
https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/achtergrondrapport-standaard-output-en-standaard-verdiencapaciteit
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variabele non-factorkosten voor eigen voederproductie moeten niet op beide plaatsen vermeld 
worden, maar moeten wel volledig zijn. De bijhorende vaste non-factorkosten en afschrijvingen 
moeten onder titel C. en D geplaatst worden. 

 B.2. Gewasbescherming, meststoffen, zaad en pootgoed, substraat, steun- en bindmateriaal   
 B.3. Energie  

> Dit omvat energie voor verwarming en energie voor niet-verwarming (o.a. brandstoffen voor 
werktuigen, elektriciteit…) 

> De opbrengsten uit de externe verkoop van energie mogen gebruikt worden om de energiekosten 
voor het bedrijf te compenseren, zolang de energiekosten groter dan of gelijk aan nul blijven. Als 
de energieopbrengsten groter zijn dan de energiekosten, vul je dus 0 in.  
Als er elektriciteit én warmte opgewekt wordt, mogen eventuele opbrengsten in rekening 
gebracht worden bij de elektriciteits- én verwarmingskosten.  
Wanneer enkel elektriciteit of enkel warmte opgewekt wordt, mogen eventuele opbrengsten enkel 
in rekening gebracht worden bij respectievelijk de elektriciteits- of verwarmingskosten. 

 B.4. Werk door derden, loonwerk  
> Let op: seizoensarbeid, betaalde lonen en de vergoeding voor eigen arbeid zijn factorkosten en 

mogen hier niet in rekening gebracht worden 
 B.5. Overige variabele non-factorkosten 

> Dit zijn de overige variabele kosten die aan de teelten, dieren en activiteiten toe te wijzen zijn.  
> Verkoop- en bewaarkosten, teeltbegeleiding, ontledingen, verzekeringen van teelten en dieren, 

melkcontrole, plantbenodigdheden strooisel enz.  
> Aankoop grondstoffen, mengstoffen, toevoegmiddelen voor eigen landbouwgerelateerde 

producten 
> Overige variabele non-factorkosten 

Volgende kosten zijn factorkosten en moeten dan ook niet in de template opgenomen worden.  
 Betaalde en aangerekende eigen pacht  
 Betaalde en aangerekende rente 
 Seizoensarbeid  
 Betaalde lonen  
 Vergoeding voor eigen arbeid en niet-betaalde familiale arbeid 

C. Betaalde vaste non-factorkosten: 
 Onderhoudskosten gronden, gebouwen, machines en installaties 
 Huur koelcellen, gebouwen, serres…  
 Betaalde vaste non-factorkosten voor de productie van eigen voeder 
 Belastingen: 

> Gemeentelijke en provinciale belastingen (op drijfkracht, op tewerkgesteld personeel, op 
bedrijfsruimte…) 

> Belastingen op het oppompen van water uit bevaarbare waterwegen 
> Onroerende voorheffing op gebouwen en serres in eigendom (gerelateerd aan het bedrijf) 
> Verkeersbelasting met betrekking tot het bedrijf 

 Overige: heffingen (FAVV, water), abonnementen, certificering, verzekeringen, administratieve 
kosten… die te maken hebben met de landbouwactiviteiten,…  

Volgende vaste non-factor kosten moeten niet in rekening gebracht worden: 
 Belastingen die niet te maken hebben met de eigen landbouwactiviteiten en het bedrijf.  
 Belastingen op gronden en gebouwen die niet in eigendom zijn, maar gepacht of gehuurd worden.  
 De personenbelasting, vennootschapsbelasting en sociale bijdragen.  
 In geval van tewerkgesteld personeel: de bedrijfsvoorheffing en RSZ voor het tewerkgesteld 

personeel.  
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D. Non-factorkosten: afschrijvingen 

De keuze van afschrijftermijn moet onderbouwd kunnen worden. Zo niet moet de bezwaarindiener de 
hieronder vermelde richttermijnen hanteren.  
 Afschrijvingen installaties  

> 10 jaar energie-installaties, centrale verwarming, belichting, drinkinstallatie, melkkoeltank, 
transformator, waterpomp… 

> 15 jaar mazouttank, WKK-installatie, zonneboiler, warmtepomp, hagelkanon, 
beregeningsinstallatie… 

> 20 jaar thuisbatterij, zonnepanelen  
 Afschrijvingen werktuigen: grotere variatie mogelijk  

> 5 jaar voor kleine materialen (boormachine, paletten, potten…) 
> 10 jaar voor ploeg, banden, hakselaar, sproeimachine, oogstmachine…  
> 15 jaar zaaimachine, kipwagen, planter, spuittoestel…  
> 20 jaar trekker  

 Afschrijvingen NER: 14 jaar 
 Afschrijvingen aanplantingen 

> 10-15 jaar laagstam 
> 25 jaar hoogstam en druiven 
> andere meerjarige aanplantingen minstens 5 jaar (o.a. rabarber, snijbloemen, asperges…)  

 Afschrijvingen gebouwen:  
> 20-25 jaar stallen, magazijnen, betonnen silo’s, loodsen, andere betonwerken 
> 10 jaar stalinrichting, isolatie, roosters  

 Afschrijvingen glasopstand:  
> 10 jaar plastic serres 
> 15-20 jaar glas en glazen serres  

 Afschrijvingen grondverbetering:  
> 15 jaar betonpaden, wegverbetering, weidafsluiting 

> 25 jaar drainering, verharding, nivellering, grondverbeteringswerken…  

F. premies (zoals meegedeeld door Departement Landbouw en Visserij)  

 Rechtstreekse betalingen zoals meegedeeld door het Departement Landbouw en Visserij via het e-
loket (menu Klantgegevens en vervolgens tegel Landbouwerkenmerken). Deze waarde van de 
premies mag integraal worden overgenomen.  

Alle andere premies worden niet in rekening gebracht, behalve een beperkt aantal andere vergoedingen 
onder “A.3. Overige opbrengsten”. Zie punt 2.2. hierboven.  

Kunstmatige creatie van voordelen 
Iedere vorm van bedrijfsorganisatie of aangifte die artificieel opgezet wordt met het oog op het veilig stellen van 
steunbetalingen of het verkrijgen van meer betalingen, evenals het ontlopen van verplichtingen zoals vergroening, 
randvoorwaarden… wordt beschouwd als ’het kunstmatig creëren van voorwaarden om een voordeel te bekomen’ conform 
artikel 60 van verordening (EU) nr. 1306/2013. Deze beoordeling zal over campagnes heen gebeuren en kan aanleiding geven tot 
correctieve acties. 

Disclaimer 
Het Vlaams Gewest heeft deze fiches met de meeste zorg en nauwkeurigheid opgesteld op basis van de meest actuele 
beschikbare informatie. Het Vlaams Gewest kan evenwel geen enkele garantie geven omtrent de juistheid of de volledigheid 
van de informatie in deze fiches. U mag deze informatie niet als een persoonlijk, professioneel of juridisch advies of een 
equivalent daarvan beschouwen. Het Vlaams Gewest/de Vlaamse Gemeenschap kan niet verantwoordelijk worden gesteld 
voor schade die u zou ondervinden door het gebruik van de informatie die in deze fiches/website is opgenomen. 


